

本报记者实地探访市公安局警犬基地——

看“无言战友”演绎“士兵突击”



▲ 精心呵护,武装备训
▶ 别样的“士兵突击”

首席记者 周涛 摄



首席记者 周涛

说起警犬,很多人脑海中会浮现出一部部枪战电影中警犬搜爆、搜救、缉毒等桥段。其实,面对常人,它们温顺可爱,遇到险情则永远冲在最前线,见着歹徒更会毫不留情。昨日,记者探访市公安局警犬基地,目睹了这批“无言战士”的风采,感受到警犬训导员的艰辛、无畏与快乐。

初 见 警犬迎宾的方式很特别

来到警犬基地,负责人相耀辉迎了出来,“先带你看看我们的‘战友’吧!”刚进犬舍区,忽然一阵阵高分贝的犬吠声涌入耳膜,原本宁静的基地顿时热闹起来。“不用紧张,这是在欢迎你们呢。”相耀辉笑着说。

犬舍区分为饲养区和训练区,三排干净整洁的房子被一一隔成单间,每个单间用不锈钢栅栏围住。看到陌生面孔,警犬们异常兴奋,有的爪子挠着钢栅栏,有的在犬舍里跳来跳去。“我们这目前在公安部有备案的警犬有德国牧羊犬、史宾格犬两个品种共6只,还有一只拉布拉多犬正处于考察期,它们的主要任务是追踪、鉴别、搜爆、缉毒等,这只叫‘公主’,是一只负责搜爆的德国牧羊犬。”相耀辉指着“住”在第一间的警犬说。随后,他一边带着记者看其他犬舍的警犬,一边如数家珍地介绍道:“这是黑虎,德国牧羊犬,是追踪犬;这是优优,史宾格犬,是搜索犬……”慢慢地,警犬渐渐都安静了下来。

惊 叹 战场上的它们都是好样的

“搜!”训导员一声令下,一只大耳警犬立马飞奔向一辆汽车,并快速围绕着暗藏模拟毒品的汽车展开搜查任务,绕行三四圈后,警犬锁定可疑目标,很快将藏于汽车左后轮里面的模拟毒品成功搜出。“好样的!”警犬训导员杨威马上上前侧拍警犬的前肩以示鼓励。

这只叫“雪狼”的警犬颇为“好客”,见到陌生人前来,兴奋地在记者腿旁绕来绕去,杨威一声呵斥,“雪狼”像犯错的孩子一般,乖乖地低下头坐在一旁。

“我们这的警犬,都是好样的!不少都是战功赫赫。”杨威介绍说,进入警犬训练基地起,各个品

种的警犬就定好了岗位和职责。长相乖巧的史宾格负责搜寻搜爆,敦厚聪明的拉布拉多侧重气味搜索,俗称黑贝的德国牧羊犬更是担当重任,追踪现场、抓捕疑犯样样在行。

2009年,发生在淮滨张庄的一起杀人案令杨威记忆犹新。“当时,我们带着正值壮年的‘公主’沿着嫌疑人逃跑的乡间小路追,后来在一个湖边发现嫌疑人的衣服,‘公主’给我们的信号显示,我们分析认为,嫌疑人不是渡水逃跑了,就是溺亡了。结果第二天我们汇报上级后,打捞队从湖中捞出尸体。”那起案件的破获速度之快,很快就传播到公安部,“公主”被授予“功勋犬”称号,这也是信阳市唯一一只被公安部表彰的“功勋犬”。

2010年,相耀辉携搜爆犬“明奥联”代表河南省参加了全国第三届警犬技术大赛搜爆科目的比赛,取得了优异成绩。2011年、2012年、2014年、2015年,因为业务水平突出,基地被分别选调参加世界大学生运动会、全国农运会、全省运动会、上合组织领导人郑州峰会等大型安保活动,并在多次重大刑事案件侦破中发挥重要作用,被上级表彰。

感 动 无需言语的“战友”情深

相耀辉介绍说,一只警犬的寿命大约12岁左右,一般服役时间在8年左右,按照年限,基地年初退役了4只警犬,与他陪伴8年之久的“公主”便是其中之一。

“说实话,‘公主’退役我真的很不舍得。与它朝夕相处、出生入死,它在我们眼中已不再是一只简单的狗,而是像人一样懂得感情、甘于付出,毫不夸张地说,我跟它相处的时间比跟老婆孩子都多。”说着,相耀辉眼中透着些酸楚,“值得庆幸的是,它退役后可以在这里留下来‘养老’,我们不用分开了。”每天,相耀辉都会及时打扫“公主”的房间,陪它散步、玩耍,“公主”累了,他就会轻轻抚摸着它,将它拢到腿边。

“目前,市公安局已开始着手扩大警犬训导员队伍和增加警犬数量,力争短时间内使警犬工作人员和现役工作犬达到10人10犬的规模。”相耀辉说。

“新犬来了以后,你们会不会就不搭理这些‘老战友’了?”记者上车前跟相耀辉开了个玩笑。相耀辉听后哈哈一笑,说道:“放心吧,我会一直陪在它身边!”

“倒背跑”能救溺水儿童? 医生:不科学!

信阳消息(首席记者 韩蕾)近日,一则写有“倒背溺水儿童急救法”的消息在网上广为流传,不少家长不仅自己收藏,还到处转发。进入夏季,溺水事件频发,各种急救方法备受关注。这个方法真的有效吗?昨日,记者就此向有丰富急救经验的医生求证时,得到的答案是:这种方法不科学。

这则消息称,“从河里救出两名溺水幼儿。孩子已没有呼吸,村民就用当地特有的急救法,攥着孩子双脚,倒背着孩子跑步。几分钟后,小男孩吐出几口水来,哇地一声哭了。又跑了起码十分钟,小女孩也从死神的手中被拉扯了回来。请扩散,暑假快到了,不知多少孩子要下水游泳,赶紧转,说不定可以救很多人。”

“倒背着溺水的孩子跑步很可能造成孩子脊椎受伤,如果溺水儿童未清理呼吸道且没有心跳,而采取了俯卧位倒水,会使得溺水儿童缺氧加重,

而且错误的抢救方法,还会耽误黄金时间。”市第三人民医院内科医生夏医生在接受采访时告诉记者,溺水者被救出后首先应该迅速清除其口、鼻中的污物,解开领口,以保持呼吸道通畅并立即进行心肺复苏按压,同时,还应该第一时间联系急救人员。

心肺复苏的具体步骤是:让溺水者平卧以保持呼吸道通畅,对其进行人工呼吸;然后将溺水者头部歪向一侧,进行胸外心脏按压。需要注意的是,心肺复苏要按照每30次胸外心脏按压加2次人工呼吸的频次,循环进行,直到溺水者苏醒或者专业急救人员到来为止。

另外,医生提醒,溺水者在急救之后苏醒过来,也并不意味着“万事大吉”了。因为溺水时喝水过多可能会导致溺水者出现感染、电解质紊乱等现象,所以,建议溺水者苏醒后也一定要到医院做一次身体检查。

安全常识

(接上期)

4.玻璃门

玻璃门,我们在银行、商场、办公楼等场所经常见到,不少家庭在浴室等空间也经常安装。但由于缺少警示标志、行人不注意、玻璃门自身存在自爆危险等,频频发生行人撞到玻璃门、玻璃门自爆伤人等事件

案例

2016年4月14日,北京一居民家中淋浴房的玻璃门发生

爆炸,玻璃门碎成一块块拇指大小的玻璃碴,卫生间的木门也被崩出了几个坑,所幸没有造成人员受伤。售后人员强调,淋浴房的玻璃门有“千分之三”的自爆率,这是由现行制造工艺决定的。

提示

如果公共场所使用玻璃门,应在门上张贴警示标志。家里或者宾馆选用玻璃门时,应选用正规厂家生产的产品。

(未完待续)



信阳市安全生产监督管理局协办